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ІНСТРУМЕНТАРІЙ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ТУРИСТИЧНО-

РЕКРЕАЦІЙНИХ СИСТЕМ 
 

Туризм – це соціально-економічна система зі складною організацією, власною 

структурою, органами управління, різноманіттям внутрішніх та зовнішніх зв’язків. 

Всесвітньою туристичною організацією визначено, що сталий розвиток туризму залежить 

багато в чому від «норм та практики управління», які застосовуються до більшості видів та 

форм туризму. Принципи сталого розвитку безпосередньо пов'язані з охороною 

навколишнього середовища, економічними та соціально-культурними напрямками, а також 

інноваційними технологіями, що посилюють ефективність розвитку туризму при 

відповідному їх балансі, переслідуючи при цьому мету гарантування довготривалої 

стійкості туризму. Сталі форми туризму повинні зберігати високий рівень задоволеності 

туристів, забезпечувати їх потребу у якісному обслуговуванні, використовуючи при цьому 

специфічний набір інструментів, які дають змогу максимально збалансувати інтереси всіх 

зацікавлених сторін, а такожд підвищувати їх поінформованість про наслідки, пов'язані із 

відвідуванням приймаючої території [1]. 

Таким чином, сталі аспекти у розвитку туризму спрямовані на: 

– забезпечення оптимальності використання природних ресурсів, які є основою у 

розвитку більшості видів туризму, здійснюючи підтримку основних екологічних процесів, 

зберігаючи при цьому багатство природної спадщини та біологічної різноманітності; 

– повагу до специфіки та особливостей соціально-культурного розвитку приймаючої 

території, збереження властивих їм специфічних та традиційних звичаїв; 

– забезпечення тривалого функціонування процесів розвитку економіки території, 

включаючи вигоду всіх учасників, які зацікавлені у спільній співпраці щодо забезпечення 

отримання доходів та соціальних послуг; 

– облік факторів, що забезпечують туристичну привабливість територій. 

У туристично-рекреаційних системах та просторах більшість змін відбувається на 

основі ініціативи туристів та рекреантів, які постійно вишукують незвичайні та 

нестандартні види подорожей. Інформованість бажаючих подорожувати призводить до 

стимулювання туристського бізнесу, впровадження інновацій та вдосконалення своїх дій, 

залежно від позиціонування туристів у природному середовищі. У цьому напрямі 

діяльності, багато продуктів і послуг, де інноваційні процеси є основою, існують ще ніші в 

туристському просторі, наприклад, природно-орієнтований туризм у всіх його існуючих 

формах. Тому для туристської сфери завдання, пов'язане із збільшенням рентабельності, 

привабливості та конкурентоспроможності туристичних територій, які використовують 

інноваційні технології у виробництві туристського продукту, є дуже важкою [2]. 

Сучасний етап соціального та економічного розвитку територіальних систем 

передбачає відповідні механізми та інструменти, спрямовані на керування сталими 

формами розвитку туризму, що є складовим елементом організаційної та філософської 

культури, які задіяні в якісному та оптимальному обслуговуванні туристів. У подібних 

умовах формування ефективних механізмів та інструментів управління сталим розвитком 

туризму та його сегментів носить статус комплексності та багатоваріантності, що 

включають в себе створення сучасних концепцій, стратегій та програм сталого розвитку 

більшості територіальних систем У зв'язку з цим, управління стійким розвитком туризму 

може включати такі етапи управління. 

Перший етап передбачає формування комплексу цілей, ранжованих за ступенем 

впливу на туристичний потенціал та інфраструктуру територій, спрямованих на досягнення 

стійкого розвитку. При здійсненні ранжування цілей впливу виникає ряд складнощів та 
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проблем щодо статистичної бази та методичного інструментарію з оцінки сталого розвитку 

туризму та сумісності показників у цій оцінці, точності у встановленні їх фактичних 

значень, чіткості у структурі цільових індикаторів та ступеня їх впливу на соціально-

економічний та екологічний розвиток туристських територій, які мають різний рівень 

туристської привабливості. 

 

 
Рисунок 1 – Напрями забезпечення сталого розвитку туризму 

Джерело: узагальнено автором на основі [1; 3]. 

 
Другий етап спрямований на розробку методів та способів, спрямованих на 

досягнення поставленої мети. Тут необхідно оцінити наявні ресурси, з точки зору їх 

кількості та якості, які будуть націлені на забезпечення умов сталого розвитку туризму 

певних територій. Процес формування висновку експертів з цих проблем безпосередньо 

пов'язаний із розробкою відповідних інструментів досягнення поставленої мети [3].  

Необхідність застосування інноваційної складової у концепції сталого розвитку 

туризму обумовлена часто недостатньо високими темпами зростання туристичної сфери, а 

також низькими значеннями показників та індикаторів розвитку туристичної сфери в 

порівнянні з міжнародним розвитком. Сфера туризму не тільки виробляє ввнаслідок своєї 

діяльності нові продукти чи послуги, вона так само «продукує» інновації, які вже 

запроваджені в інших сферах та видах діяльності. Наприклад, ряд розробок у галузі 

комунікацій та інформаційних технологій успішно застосовуються в готельному бізнесі 

туристичних агентствах, транспортних компаніях. 
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